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第一、二单元复习测试题

（时间：60分钟 满分：100分）

一、我会选择（每小题只有一个正确选项）

2、(2006，泰州)下列诗句包含化学变化的是                       （  ）
A、欲渡黄河冰塞川，将登泰山雪满山   B、粉身碎骨浑不怕，要留清白在人间
C、气蒸云梦泽，波撼岳阳城           D、忽如一夜春风来，千树万树梨花开
4（2006，贵阳）“钻石恒久远，一颗永流传”这句广告词被美国《广告时代》评为20世纪的经典广告之一，该广告词能体现钻石的性质是                                   （ ） 
A、 硬度大 B、不能导电 C、化学性质稳定 D、熔点低

9．（2006，盐城）物质的性质决定物质的用途。下列因果关系不成立的是                       （     ）
A．因为磷燃烧能产生白烟，所以可用于制作烟幕弹

B．因为铜化学性质不活泼，所以可镀在某些铁制品表面防止铁生锈

C．因为氮气化学性质不活泼，所以常用于食品包装袋内防腐

D．因为硫酸铜溶液可以杀菌，所以可用于饮用水消毒
11、通过一年的学习，你认为不属于化学这一门自然科学研究范畴的是                 （  ）
A、物质的运动状态   B、物质的性质与变化   C、物质的组成与结构   D、物质的制取与用途

12、（2006，山东奥赛）“绿色化学”是21世纪化学科学发展的重要方法之一，其核心是从源头上减少对环境的污染。你认为“绿色化学”是指化学工业生产中                                          （  ） 

A、对废气、废水、废渣迸行严格处理   B、少用或不用有害物质以及少排或不排放有害物质   

C、不使用任何化学物质    D、在化工厂种草、种树，使其成为花园式工厂

13、（2006，烟台）人类生活需要的能量大部分来自于化学反应。下列能量转化的例子不是由化学变化产生的是（     ）
A．发电厂利用煤燃烧发电



 B．用锂电池给数码相机供电

C．利用太阳能加热水            
     D．使用液化石油气做饭
16、某同学量取液体，视线与液体凹液面的最低处保持水平，读数为18毫升，倒出部分液体后，俯视凹液面的最低处，读数为10毫升，则该同学实际倒出的液体的体积是               （  ）

A、一定小于8毫升      B、一定等于8毫升  

C、一定大于8毫升      D、可能大于也可能小于8毫升

25．下列关于分子和原子的说法中，错误的是                                     （    ）

A 原子是由原子核和核外电子构成的  B 保持水的化学性质的粒子是水分子

C 分子的质量总比原子的质量大     D 在化学反应中分子可分而原子不可分

 27.（2006，泰安）下列事实及对这些事实的解释，二者不相符合的是
A.金属导电………………………………原子是运动的

B.夏天钢轨之间的缝隙变小……………原子之间有间隔

C.糖是甜的，醋是酸的…………………不同分子性质不同
D.电解水制取氢气和氧气………………分子在化学反应中可以再分
31．重水的主要作用是作为核反应堆的减速剂。一个重水分子是由两个重氢原子和一个氧原子构成，重氢原子的核电荷数是1，相对原子质量是2，下列说法正确的是                  （ ）

A.重氢原子核外有两个电子   B.重氢离子核内有一个质子

C.重水分子的相对分子量是18 D.氢原子和重氢原子化学性质不一样
33． 2004年12月26日印度洋发生海啸，灾民饮用水被严重污染，急需进行净化处理。下列净化水的单一操作中，净化程度最高的是                                             （　）
A．蒸馏　　B．吸附沉淀　　C．过滤　　D．静置沉淀

34．小明对下列水污染的分类不正确的是                                           （D）

    A．农田排出的污水——农业污染    B．小型造纸厂排出的污水——工业污染

    C．家庭排出的污水——生活污染    D．化肥厂排出的污水——农业污染
39.（2007，山东）目前，科学家打算合成一种“二重构造”的球形分子，方法是把足球型的C60分子融进足球型的Si60分子中，使外面的Si原子与里面的C原子结合。下列与这种物质有关的一些说法中，错误的是                                           （     ）
A．是由两种单质组成的混合物    B．是一种新型化合物

C．其相对分子质量为2400      D．Si60分子的体积比C60分子大
40．淀粉溶液遇碘变蓝色。实验表明，无论是固体碘还是碘蒸气，均能使淀粉溶液变蓝色。这一 现象说明                                                                （       ）

   A．同种分子质量相等        B．同种分子体积相等

   C．同种分子性质相同        D．同种分子运动速度相同
二、我会填空

41．有下列四组物质：（1）食醋、酒精、煤、石油；（2）CaO、SO3、CO、Fe2O3；（3）HNO3、H2SO4、H3PO4、H2S；（4）纯碱、食盐、烧碱、氯化亚铁各组中均有一种物质所属类别与其他物质不同，这四种物质分别是：（1）        ；（2）        ；（3）        ；（4）     。   

42．（2006，菏泽）H2、CO2、CO、CH4四种物质中，某种物质在某一点（或某几点）上具有与其他三种物质不同之处（其他三种物质在这一点上则有相同或相似之处），请按要求及示例填写下表。  

	物  质
	该物质与其它三种物质不同之处

	例：H2
	H2组成上不含碳元素，其它三种物质均含有碳元素

	
	

	
	

	
	

	
	


44．（2006资阳）(4分)水是生命之源，也是常用于配制溶液的溶剂。
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(1)根据初中所学知识，能证明水是由H、O两元素组成的化学实验是     实验，该实验反应的化学方程式是：                    ；

(2)供城市生活用水的自来水厂净水流程如图所示：

过滤池的作用是        ，投药的目的是          。
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45、（2006，南京）某粒子的结构示意图为：        则：

⑴该粒子有        个电子层，X的值为        。

⑵该粒子的化学性质与下列    （填序号）元素的化学性质最相似

⑶如果该粒子带一个单位的负电荷，则粒子符号是           。
46、请你各举出一个实例，说明下列有关溶液的叙述是错误的。

⑴溶液一定是无色的

实例：          溶液不是无色的。

⑵均一、稳定的液体都是溶液

实例：         是液体，但不是溶液

⑶溶液中的溶质一定是固体

实例：         可做溶质，但不是固体。

47．（2006，整合）今年3月22日“世界水日”的主题是“与水共生”。水资源的保护和合理使用已受到人们的普遍关注，请回答以下相关问题：

（1）水厂生产自来水常用适量的氯气消毒，以杀死有害细菌，氯气是有刺激性气味的有毒气体，常温下能溶于水，溶解的氯气部分与水起反应，生成盐酸和次氯酸（HClO），次氯酸能杀死水里的病菌，也能使有机色素褪色。

①有些不法商贩用自来水冒充纯净水出售，为辨别真伪，可选用的试剂是___________。

A．酚酞试液　　B．氯化钡溶液　　C．硝酸银溶液　　D．硫酸铜溶液

②某同学用滴管将饱和氯水加入到含有酚酞试液的烧碱溶液中，当滴到最后一滴时，红色突然褪去，红色褪去的原因有两种：一是____________________，二是_____________________。

（2）近几年我国不少水域多次发生“赤潮”、“水华”现象，这是水中的藻类生长繁殖过快导致的水质恶化现象。

①已知藻类含有C134H243O110N16P的物质，则工业和生活污水中导致藻类生长过快的营养元素是___________（填名称）

②河水的微生物使有机物（假设以C6H10O5表示）转化成二氧化碳和水的过程所需氧气的量叫生化需氧量（简称BOD），BOD是衡量水体质量的一个指标。写出C6H10O5和氧气反应的化学方程式_______________________________。

某水质量监测站测得某河水段水体的BOD为7.2mg/L，该河段所含有机物的质量折合成C6H10O5为______________mg/L

49、（2006，威海）人类为探索物质的组成、性质和变化，经历了漫长的历程。请阅读下列信息：

信息1：数十亿年来，地球上的物质不断地变化。大气的成分也发生了很大的变化。下表是原始大气和目前空气的主要成分：

	空气的成分
	N2、O2、CO2、水蒸气及惰性气体等

	原始大气的主要成分
	CH4 、NH3 、CO 、CO2等


信息2：下图分别是海水和人体中部分元素的质量分数。
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：
根据上面提供的信息，运用你学过的有关知识回答下列问题

（1）在海水中，金属元素含量最高的是钠元素。 我国青海湖是个内湖，其湖水是不能流到大海中，湖水与海水相似也是咸的，而地球上多数的湖水

是淡的。从物质在水中溶解的规律和水的天然循环的角度看，海水中钠元素的含量比较高的原因是                         。

（2）水中氧元素的质量分数比海水中氧元素的质量分数（填“大”或“小”）        。

人体中碳元素的相对含量较多的原因是                          。                                                                                    

（3）原始大气是指绿色植物出现以前的大气。假设把现代的人或其他的动植物放在原始大气中，你认为他们能否生存下去？         。原因是                      。

（4）绿色植物出现以后，原始大气中的CO2逐渐减少。同时O2逐渐增加，原因是               。

（5）随着原始大气中O2缓慢地增加，CH4、NH3、CO等气体逐渐被氧气氧化而缓慢地减少，使大气的成分逐渐演化成现代大气。原始大气中NH3可转化为现代大气中的                。试写出氧气分别与CO、CH4反应的化学方程式。

                         ；                          。
三、我会计算（                 ）

（2006，金华）要配制100g溶质质量分数为10％的氯化钠溶液，下列操作正确的是

A．将10g氯化钠固体直接放在天平的托盘上称量

B．量取90mL水时，俯视读数

C．为加快固体溶解，用温度计搅拌溶液

D．将配好的溶液倒入细口瓶中，盖紧瓶塞，并贴上标签

注射用链霉素实验针的药液配制方法如下：

1 把1.0g链霉素溶于水配成4.0mL溶液

②取0.1mL溶液a，加水稀释至1.0mL得溶液b  

③取0.1mL溶液b，加水稀释至1.0mL得溶液c

④取0.2mL溶液c，加水稀释至1.0mL得溶液d 

由于整个配制过程中，药液很稀，其密度都可看作是1g/cm3
 ⑴溶液a中溶质的质量分数        

⑵最终得到的实验针药液（药液d）中，溶质的质量分数是          

⑶1.0g的链霉素可配制      mL实验针药液。

答案：1～5 BBCCB;6～10 CDBDA;

11～15  ABCAA；16～20 BDDCB；

21～25  CABAC；26～30 AAADD；

31～35  BDADC；36～40AADAC；

41、（1）酒精    （2）CO       （3）H2S      （4）烧碱

42．①CO2    CO2在通常状况下的密度比空气大，其它三种物质密度均小于空气

②H2     H2是单质，其它三种物质均为化合物

③CO    CO有毒，其它三种物质均无毒

④CO2    CO2在空气中不能燃烧，其它三种物质在空气中均能燃烧

⑤CO2    CO2能溶于水且与水反应，其它三种物质均不溶于水，也不与水反应

44、(1)电解水，2H2O[image: image1.wmf] 
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2H2↑+ O2↑；  (2)滤去水中的固体物质；消毒杀菌；

45、⑴3   17  ⑵C    ⑶Cl—
46、⑴硫酸铜 ⑵蒸馏水  ⑶二氧化碳

47、（1）①C 　②烧碱被反应掉；产生的次氯酸使红色褪去

（2）①氮、磷   ②C6H10O5＋6O2==6CO2+5H2O；6.1
49．（1）氯化钠（或钠元素的化合物都是）易溶于水，借助水的天然循环，氯化钠不断地被水富集到大海中。{钠元素的化合物都是易溶于水的，钠的化合物可随着江、河、湖水流倒大海中；而随着海水的蒸发，海水中易溶于水的氯化钠的含量逐渐增加（氯化钠逐渐被富集）。}

（2）大      人体是由有机物、水等物质组成的。有机物是含碳元素的化合物                                                                                    

（3）不能     在原始大气中没有氧气，反而有有毒的CO、NH3等物质
（4）绿色植物光合作用时，吸收CO2，放出O2
（5）2CO+O2[image: image2.png]


     2CO2           CH4+ 2O2 [image: image3.png]


CO2+2H2O
50、25％   0.05％  2000
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